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I.Redvés barátom i Felkérlek égy ' rövidke hírlapi keringőre. Kénysze­rítve vagyok a felhívásra, nem sze­replési viszketeg tör ki belőlem. Később mindent megtudsz. Te hi­hetőleg előnyben leszel, hírlap­írói tolladat éppen most sercegte- ted a kolozsvári 1 krajcáros Bánffy- féle Time s-ben, a mig én azt már nagyon régen letettem és ilyen ki­tűnő hírlapi összeköttetéseim sin­csenek.Hozzád fordulok, mint a ko­lozsvári bánffisták leikéhez, mint kollegához, mint jó baráthoz és mint Rektoromhoz is. De hozzád for­dulok azon a címen is, mert — a mint mondják, Kolozsvárt ma kö­rül bel öl te vagy a legnépszerűbb magyar ember. És ennek, az irányod­ban érzett őszinte vonzódásomnál fogva, igazán örvendek, bár egy kis keserűség mégis elönti belsőmet.Népszerűség ! Ha nem tudnád, értésedre adom, hogy ép is voltam egyszer efféle király Árkádiában ; az a sajka engem is hányt, ringa­tott. Azért használom az „e g y- s z e r“ mesei alakot, mert az én királyságom ma tényleg a mesék országába tartozik. Pedig én száz­szor népszerűbb ember voltam ná- ladnál; téged ma csak Kolozsvár hordoz a tenyerén, nem a nagy tudományodért, á mi van, 'hanem a reduti bánffista-beszéded miatt, a mi tényleg elég szép vala, engem azon­ban az egész ország dédelgetett. Horváth Gyula a törvényhozás­ban magasztalta hazafiul erényei­met, P u 1 s z k y Ferenc a Pesti Hírlapban a ,,m agyar nemzet örökös hálájáról" biztosított, Magyarország főiskoláinak összes ifjúságától egy emléket birok, a melyen ez áll : „Örökös hálája jeléül a nemzet ifjúsága." Gróf G s á k y Albin „teljes rokon- szenvével" adózik „erkölcsi bátor­ságot igénylő derék hazafias mun­kálkodásomért" ; nagynevű diplo­maták, Tisza Kálmán, A p p o n y i Albert, Berzeviczy Albert stb. stb. méltányolták csekélységem tö­rekvéseit s a mit legelőször kellett volna felemlítenem a legfelsőbb ki­rályi elismerés gyönyöreit is már három ízben élveztem, sőt a bol­dogult Rudolf trónörökösnek sem kerültem el boldogkő figyelmét. — Hogy arcképemet sokszorosították s hogy a fáklyás zenék füstjében is akár megfulladhattam volna, ezek csak a nagy népszerűségemmel járó külső ostobaságok voltak. Hol ál­lasz T e mindezekhez képest ?És a lelkűmet a keserűség azért önti el, hogy mindezek a dolgok, a király háromszori kegye, különö­sen a nemzet, a nemzeti if­júság „örökös h á 1 á j a“ csak a Te rectorságodig terjed. Számitsd ki már most, hogy ilyen körülmé­nyek között meddig terjedhet a Te kurtább népszerűséged ? A rector- ságodon túl semmi esetre!Voltaképpen miért is voltam én olyan nagyon népszerű? Az ör­dög tudja ? Van is ennek törvénye ! Közönséges dolog az egész, ami nem is eszme, nem is tudomány, nem is hivatás ; azt mondottam, hogy a természet rendje szerint, a lónak négy lábúnak, a kanárinak sárgá­nak, a báránynak szelídnek kell lenni ; azt mondottam, hogy a haza földjén született egyén a haza hű­séges polgárának tartozik lenni. Hát hiszen azt csak el nem vitatja senki se, hogy az állampolgár az eszével, a szivével, a karával köteles a ha­zának a javára szolgálni. Ez bizony 

kevés ok arra a nagy népszerűségre,1 a mire én szert tettem, valamint- hogy a T e reduti beszédedet is igen kurtának tartom a nagy népszerű­ségedhez, a mivel dicsekedhetek Hidd is el, ha a gondviselés jóvol­tából az idén nem kerülsz a rec­tori székbe, hát az a népszerűség sem fuvódik fel akkorára, mint a mekkorára politikai pártbarátaid tényleg felfújták, a mire Neked egyáltalában szükséged nem volt.Mégis van valami, ami az ilyen közönséges polgári kötelesség telje­sítésében megkülönbözteti a polgárt a polgártól : a T u d á s, a mivel a köznek többet használhatunk ; az a k a r a t, hogy a tudást a haza javára értékesíthessük és a bátor- s á g, a mivel az igazságot a töme­gek fenyegetésével szemben is hir­detjük. Mert vannak polgárok, akik a bajok idején meghúzzák magu­kat a bokrokba, mig mások beálla- nak a küzdők sorába, vagy azok élére s ha a bajok elmúltak szeré­nyen visszahúzódnak ; hogy a tért átadhassák a bokorból kitörő han­gosabb hazafiságnak. És vannak olyanok is, a kik az ökör módjára dolgozók orrára legyekként rárepül­nek s ha az ökör a hínárból a sze­keret kihúzta, ők dicsekednek még, hogy bizony nehéz munkát végez­tek. Aztán elrepülnek ‘s a légürbén ebbeli tapasztalatukkal csinálnak nagy karriert!Ha én dicsekedni tudnék! Ha kinyithatnám fiókjaimat, hogy meg­mutassam, hogy ebben a kötelesség- teljesítésben ökörmódjára dolgoz­tam és mindig elől, a puskacsövek előtt, az ütést soha sem kaptam a hátamra, hanem mindig a mellemre. Ha megmutathatnám, hogy az ökör szarvára hány légy helyezkedett el, a melyek munka után a fáradság­tól lihegve mondogatták : bizony nehéz munkát végezénk. Elrepültek és csináltak nagy karriert. Ott van­nak a munkáim, nem rejtettem én el sem érzelmeimet, sem ismeretei­met, a mi kicsi volt, mert nem volt én bennem semmi hamisság. A hazai fajkérdésben hat röpiratban és ezer meg ezer hírlapi cikkben kiöntöt­tem mindazt, ami az agyamban és a szivemben volt és nem az volt a nagy hibám, a nagy bajom, hogy elhallgattam, elpakliztam, elrejte­gettem a dolgokat, hanem az, hogy minden ntógondolat nélkül bátran tüzbe mentem velük. Mikor a nem­zetiségi kérdésben a magyar nem­zetet Európaszerte becsmérelték, mi­kor a csatornák piszkával mocskol­ták be az egész világon, a megle­pett nemzet tanácstalanul állott; az adatok tömkelegé, a vádak lát­szólagos alapossága elszéditette. Ki ismerte akkor a kérdés genezisét, az okok okát, az adatok miben­létét ? Senki. Tudásomat — magam is, baj lévén, elhallgathattam volna, meghúzhattam volna én is maga­mat a bokorban, mint a többiek tet­ték. Unszolt-e valaki engem akkor az Írásra ? Senki ! Előállottam, hogy tudásommal, bátorságommal egy dü­höngő tömeggel szemben teljesítsem hazafias kötelességemet. És az or­szág „V álaszirato m“ adataira, logikájára, világosságára felléleg­zett. A román ügyet minden árnya­latában bemutattam, megállapítot­tam a védelmi irányt s feltártam, kiástam a kérdésnek egész anya­gát. Irataimat meg is koppasztot- ták alaposan. Helyesen cselekedtek, azért írtam meg könyveimet, hogy a köznek használhassak velők. Ó v á r y Olaszországon át irataimat

•... Ia hátán cipelte s^azokóöl állította össze felolvasásait, olasz cikkeit; Franciaországban Bertha Sán­dor az én irataim kivonataival for­dította meg a francia közvéleményt ; Angol- és Németországban az én irataim fordításaival győzték meg a közönséget a romániai támadá­sok igazságtalan voltáról. És ha itt befejezhetném dicsekvéseimet! To­vább megyek : A p p o n y i Albert gróf, a brüsszeli interparlamentáris kongresszuson ez én adatbeli segít­ségemre szorult ; Berzeviczy Albert, a delegációban adataimra, információmra támaszkodva dön­gette Kálnoky külügyminiszter ro­mániai magyarellenes politikáját, hogy az megbukott ; a magyar fő­iskolai ifjúság Válás z-ira tának én adtam meg a keretet, a beosz­tást, az anyagot. Mit is irt nekem erre vonatkozólag csak Rákosi Jenő ? „Engedje, hogy megköszön­jem a sok élvezetet és tanulságot, melyet a munkából merítettem. Kü­lönösen vonzott a lélek, a melytől át van hatva az egész. Sokszor megállottám olvasás közben és sze­retettel gondoltam az íróra" . . . Ez is valami, mert a magyar sajtó első képviselőjétől ered. És, uram bocsáss, a hires Jeszenszky Sándor itteni főügyész-helyettes, mekkora elokveneí *val tartotta vád­beszédeit; egy esetben oly fenome­nális eredménynyel, hogy barátai rögtön pár ezer forintot gyűjtöttek össze, a mely összegen kinyomtat­ták azt a világ minden nyelvén, alig lévén fogalmuk az emberek­nek arról, hogy a sok kilincselés után keletkezett munkában volta­képpen egy más embernek a mü­vét, terjesztik. Nem panaszkodom, a reszliből kiadómnak is jutott, 100 írton vettek száz példányt egyik röpiratomból. Szóltam én eddig mindezekről valakinek valamit? A romániai zsidó nyomort mun­káimban én tártam fel a világ előtt . . . melyik zsidó biztatott erre? Senki sem.Hanem a dolog csattanósa most következik. 1895-ben megírtam „A magyar nemzeti állam nemzetiségi feladatai" c. önálló munkámat. Szükségesnek tartottam kifejteni a magyar nem­zeti állam kiépítését az 1867-iki alapon, a mivel a nemzetiségek előtt imponálni letetne. Ez a gon­dolat egészen az enyém, annak indokolása, részletezése szintén éppen olyan sajátom, mint az a kalap, a mit a fejemen viselek. Meg is gyűlt a bajom miatta: Tutsek Sán­dor kolozsvári ügyvéd, nagy tekin­télyű függetlenségi férfiú az akkori Ellenzék nem tudom hányadik számában megtámadott, hogy azok­kal az eszmékkel szaturálva, mit keresek a kormánypárton, menjek át hozzá a függetlenséghez! Én erre kifejtettem, hogy az 1867-iki alapon keletkezett hibákat s bajo­kat sikeresen csak az 1867-es ala­pon álló párt hozhatja helyre.Nem mentem át a független­ségiekhez, hanem Tutsek arra nézve a végzet másképpen határozott. Nyolc év után ő jött át az álta­lam fejtegetett 1867-ki alapra; egész programmomat magáévá téve ; ő, a nemzetiségi kérdés Singer Szolimánjával, Bánffy Dezsővel, a „Senki szigetét", a rés nulliust, el­foglalták és abba magukat tudto- mon kívül belebirtokolták. A Te hires reduti beszéded is, akkor még nem tudtad, voltaképpen az én 

1895-iki röpkatoni, Apotheosisa volt. Köszönöm a szívességedet.Hogy programmomat elbirto­kolták, abból semmit sem csiná­lok. Ha valakinek eszméje nincs és mégis eszmedus pártvezérnek akar látszani, világos, hogy igyekezni fog foglalás utján eszmékre tenni szert, mint Singer Szolimán idegen pénzzel és idegen fegyverrel elfog­lalja szomáli földjét.Kötelességem az lett volna, ha akadt vállalkozó, aki az általam koncipiált terv méretei szerint aka- rodzik az épületet kiépíteni, hogy melléje álljak s részt követeljek magamnak a munkából. Nem tet­tem és nem teszem. Nemcsak a fennebb említett okoknál fogva, ha­nem azért is, mert voltaképpen nem tudom, hogy az én programmeur az a szép gyümölcs, melyik Bánffy Dezsőnek halhatott a szájába? Én ugyanis nagyon sok Bánffy Dezsőt ismerek.Ismerem azt a Bánffy Dezsőt, a ki az egész nemzet gyászával, kegyeletével, fájdalmával szembe- szállva, makacsul megtagadta a Kossuth Lajosnak tartozó végtisz­tességet, pedig akkor még nem vala főudvarmester és ismerek egy Bánffy Dezsőt, a ki most, mint fő­udvarmester a Kossuth nemzeti államát akarja veletek kiépíttetni. Ismerek egy Bánffy Dezsőt, a ki­nek főispánsága alatt Désen a be­vándorló szegény bukovinai zsidó atyafiakat rendre meguyirták és egy másikat, aki most a lipótvárosi kaszinóban óraláncának a zsuzsuit zörgeti. Ismerek egy ischlii klauzu- lást, miniszterelnök volt és egy önálló vámterületest, nem hiszem, hogy a kettő egy legyen. Ismerek egy „izolál t“ Bánffy Dezsőt, egy lemondott főispánt, a kinek egyet­len bámulója, nagy tisztelője és jó barátja a szamosvölgyi vasutak akkori igazgatója volt ; Tisza Kálmán megsajnálván az izolált fér­fiút, kiemelte, képviselőt, házelnö­köt és miniszterelnököt csinált be lőle, nem hiszem, hogy ez egy le­gyen a T e „izolált" Bánffy De­zsőddel, aki most Tisza István (Kálmán fia) pozíciója ellen tör. Ez, ha egyéb nem, szépség hiba volna. Ismerek egy Bánffy Dezsőt, a ki miniszterelnök korában a Fel­ség bizalmával többet dicsekedett, mint elődei összesen, aki a felségtől a rendkívüli bizalomnál fogva sokat kérhetett, sokat kivívhatott volna a nemzeti állam kiépítése szem­pontjából, de nem csinált semmit, pedig akkor nem volt izolálva még; és ismerem azt a Bánffy Dezsőt, aki azt Ígéri, hogy most izolálva egy szép holdvilágos éjszakán felépiti nektek a magyar nemzeti államot, mint a mesébő . Ismerem Bánffy Dezsőt, aki a magyar királyi udvar fényében sütkérezik, ami neki te­kintélyt, kifelé hatást biztosit és is­merem a Te Bánffy Dezsődet, a magyar főudvarmestert, aki azt hir­deti nektek, hogy magyar királyi udvartartás nincs, következésképpen ő főmestere annak az udvarnak a mi a hold körül tekerődik. Hogy nem áll a Felség elé és nem mondja: „Felség először udvart adj nekem, hogy főraestere lehessek, vagy le­mondok". De Bánffy ilyent nem mond, mert az oláhval tart ; jó do­log is tojással, csirkével és kövér tyúkkal lenni egyszerre.Ismerem azt a Bánffy Dezsőt is, (de hogy is lehetnek ezek a De­zsők természetben egymástól, any- nyira elütök ?) aki azzal ámítja a 

világot, hogy a nemzetiségi kérdés egyedüli megoldója (talán bogozója) ö, — és ismerem a volt miniszter­elnököt, akinek a nemzetiségi kér­désben négy éven át egye tien gon­dolata, eszméje sem volt. Gyerme­kes stikklit eleget csinált, a melyek közül a legsikerültebb kétség telenül Jeszenszkynek, a román kir ály által való kitüntettetése volt. Károly ki­rálynak otthon, Bánffynak ez a stikk- lije felette sok kellemetlenséget csi­nált, a miktől a magyar vendégsze­retet a felséges budapesti vendéget megkímélhette volna. Aztán felállit- tatta az alkotmányos kémrendszert; nemzetiségi kopókat nevelt ; annyit tudott ő is, hogy a czinegét czine- gével lehet elfogni. Az általa alkal­mazott Pint y ék egy része töm- löcbe kerültek. A következő kor­mány a Bánffy hires nemzetiségi irodáját pedig alig tudta kiseperni.Igen, szinte el is felejtem ennél a pontnál azt, hogy ismerem a pörge kalapu, sarkantyus, legsovinistább Bánffy Dezsőt, aki nem is rajong, de ma már dühöng a magyar nem­zeti állam kiépítéséért, a magyar nemzeti, magyar érdekek kidombo- ritásáért a nemzetiségi törekvések­kel szemben, és ismerem Bánffy De­zsőt, a miniszterelnököt, aki a fő­városi egyetem egyik kathedrájára (Wíassics ur gyengesége miatt) ki­neveztetett egy olyan legényt, aki a szakvélemény (szószerinti) szövege szerint annyit ért a tárgyához, mint a hajdú a harangöntéshez ; aki soha magyarul egy betűt nem irt, az még hagyján, hisz egy római csá­szár a lovát is tudósi polcra emelte volt, vagy mit csinált vele, — de a baj az, hogy az illető nem bírván a magyar nyelvet, egy magyar ki­rályi tudomány egyetemen idegen nyelven tartja meg az előadásait. István barátom, mit mondasz ehhez ? Hát ezt a nemzeti követ abba a nemzeti épületbe Bánffy ugyan be­építette. Az ügy glóriája az, hogy ugyanakkor Bánffy ur mellőzött egy másik embert, akinek a szakképzett­sége még is úgy a hogy megvala, akiről az a véleménye volt, hogy a magyar nemzeti államért igen expo­nált. Hát ehhez István barátom, nem volna-e valami mondani valód ? Nem folytatom, mert azördög tud ezek között a Bánffy Dezső-féle ideák között eligazodni. Még ismerek vagy húszféle Dezsőt.De a jövő Bánffy Dezsői is még egészen talányok. Ezek közül egyet előre megfejthetek. A „lieber Ba- ron“-ról akarok beszélni. Ha hol­nap, vagy holnapután ezek a ked­ves szavak elhangoznának akként, hogy azok a Bánffy „Dezső fülébe jussanak a végett, hogy a magyar kormány gyeplőit ismét a kezébe vegye, hát titeket a lieber Baron, a nemzeti államot épitö azonnal a faképnél hagyna s te a redutban felállított messzelátóddal mind für­készhetnéd az ő útjait, mert ő egye­nesen Izraelbe haladna.- Nem sze­retném, hogy alatta kultuszminisz­ter légy, mert kineveztetné veled apanagyfalusi juhászát (ha ugyan van), miután a juhokat bántó fér­geket kitünően ismeri, a kolozsvári állattani tanszék nyilvános rendes tanárává, vagy kiugranái a minisz­teri székedből. Ha ő miniszterelnök, előtte egy tanárocska ennyit ér!A jövő számban meg fogod tudni az okok okát, akár vagy reá kiváncsi, akár nem ! Addig B. Dezső szelleme veletek !
Moldován Gergely.
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A japán—orosz háború.
— Express tudósítás. —

Budapest, febr. 26.

A japán hadseregről.
A japán szárazföldi csapatok előnyo­

mulása a Jula-folyó felé most már fokozot­
tabb mértékben tart. ACsemulpóban partra 
szállott csapátok — ma már kiderült, hogy 
mindössze harmincezer ember, tehát jóval 
kevesebb, mint beszélték — Söul és Pin- 
gyeng között már csatavonalba fejlődtek s 
a pekingi országúton vonulnak dél felé. 
Pingyeng, ahol e percben valószínűleg a japán 
haderő előcsapata van, 60—70 kilóméter 
távolságra van Andöchatól, a melyet tud­
valevőleg nagyobb orosz lovasság tart meg­
szállva; igy tehát valószínű, hogy már leg­
közelebb az előőrsök összecsapásáról érkez­
nek hírek.

Jelez, orosz katonai iró, a ki a japán- 
kinai háború idején s a burok lázadása al­
kalmával a japán hadsereget megismerte, 
arról birtosit, hogy a japánok harci akciói 
mindig jól meggondolt s pontos terveken 
alapulnak. Ők is olyan jól tudják ezt az 
elvet: .Elszakadva menetelni — együtt ve­
rekedni." Az egyes csapattestek közt szinte 
szokatlan pedantériával tartják fenn azösz- 
sZeköttetést s a dandárok, ezredek és zászló­
aljak mindig tudják, mit kell tenniük, ami 
arra vall, hogy a csata célja felől előre in­
formálják mindig őket. Emellett meghagyják 
nekik a teljes cselekvési szabadságot. — A 
csatában minden európai katonának feltűnik 
a szárnysegédek s az adjutánsok teljes 
hiánya. Az 1894-iki csatában Port-Arthur 
mellett, Jelez egy hangon kommandót nem 
tudott; az összes parancsok! t íüttyjelekkei 
végezték el. — A japán katonák nevezetes 
jellemvonása a harci kedv, a mely tulcsap 
a józanság határain. Az orosz iró dicséri 
a japánok biztos és hidegvérű lövéseit; az 
a könnyedség, melylyel a japán katonák 
füttyszóra a tüzelési nemeket változtatják, 
a nyugodtságukra s figyelmességükre vall.

A japán hadseregnek kedvenc háborús 
fogásai az éjszakai hirtelen attakok, miket 
rendesen virradat elölt ejtenek meg. Ez a 
taktika is a mongolokra és a tatárokra 
emlékeztet. A kém- és őrszolgálat kitünően 
van rendezve s ehhez lovasságot és gya­
logságot egyformán használnak. A lovasság 
a japán hadsereg gyönge oldala. A legna­
gyobb hiánya a jó lovakban van, de atakkokra 
sem képes s a vert ellenség üldözésében 
sincs gyakorolva. Annál jobb a tüzérségük, 
amelynek kitűnők az ágyúi is. Az utászok 
igen jól vannak kiképezve ; — a két 
utolsó háborúban tevékenységük majdnem 
táviróvonalak lefektetéséből s utak töré­
séből állott. Az egészségügyi szolgálat is jó 
az orvosok száma elegendő. Az utolsó há­
borúban kevés volt a sebesült, de annál 
többen dőltek ki, ami arra vall, hogy a ja­
pán katona a fáradságot nehezen birja.

Japán hadseregének igazi Achiltes- 
sarka a trénje, a mely egyenesen óriási di­
menziókat vett fel. 1894-ben minden japán 
katonára egy kuli esett, a ki a podgyászát 
vitte. Ennek következtében a japán hadse­
reg mozdulatai végtelen lassúak s a me­
netelő csapatok alig tesznek meg tiz kilo­
méternél nagyobb utat. Ezért a mostani 
háborúban orosz támadások az elővédre s 
a japánok összekötő csapataira annál vég­
zetesebben jelentősebbek lehetnek, mert a 
japán rossz lovasság sem igen verheti 
azokat vissza.

Csehek az oroszokért.
Prága, február 26.

A szociál-demokrata párt vasárnap 
nagy népgyülést készül rendezni Oroszor­

TÁRCA.
Felujalt emlékek.

— Szőke Sári vendégjátéka. —
Jó néhány esztendővel ezelőtt a ka­

maszkor szerelmi fogzása idején, elembe 
akadt egy csitri kis leány. Ott tipegett az 
„Otthon hirlapirói kör" — akkor még nép­
szerű „baba“-báljának táncosnői között és az 
összegyűjtött sok szép édes gyerekfej mellett 
is kitűnt, bodros hajával, élénk szemével és 
kacagó arcával. Az egész kis „baba" úgy 
jelent meg előttem, mint maga a földre 
szállott kacagás, aki még az ott összegyűlt 
blazirt-lelkü újságíró papák ajkára is kicsalt 
egy kis futó mosolyt. Ez a leány valamivel 
nagyobb volt, mint a bálon megjelent átlag­
babák és igy tettetett előkelőséggel, rosszul 
palástolt kislánysággal adta ott a többi pi­
cinyek között a nagylányt. Megismerkedtünk. 
Vájjon a szokásos formalitások között ör- 
tént-e a bemutatkozás vagy csak egyszerűen 
megszólítottam, nem tudnám ma megmon­
dani. Annyira emlékszem, hogy mikor nagy 
komolysággal eltáncoltam vele egy francia 
négyest, hát odavilt szépen a mamájához, be­
mutatott s láttam, hogy a mama kissé ne­
vetségesnek is találta, hogy az ő csitri leánya 
serkedő bajszu ifjúkat mutatgat ha neki.

Ám a „babá“-t nem csupán egyedül a 
mama gardírozta. Két szép nénje is ott volt, 
akik alig várták, hogy a kicsinyeket hazavi­
gyék és megkezdődjék a „nagyok" tánca, a 
mivel az „Otthon" baba estélyei rendesen 
végződni szoktak. A kis „baba" aki valószí­
nűleg módfelett örvendett azon, hogy tan­
çait nem egy gimnazista, hanem egy „meg­
lett" fiatal ember foglalta le, büszkén cseve­
gett, csacsogott, nekem egész este kedves, 
naiv bohóságokat, öntudatlan szellemessége­
ket és később már a protekciómat is ieénybe 
vette a mamánál, hogy ott maradhasson a 
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szág ellen a háború alkalmából. A gyűlés 
vasárnap délelőtt lesz a Vadász-szigeten.

Németalföld készülődése.
Antwerpen, február 26.

A tengerészeti kormány táviratilag 
utasította a hollandiai kikötőkben lévő ha­
jók parancsnokait, hogy hajóikat készítsék 
föl, lássák el munícióval, eleséggel és tart­
sák gőzben arra az eshetőségre, hogy szük­
ség lesz a hadi dugáru ürügye alatt feltar­
tóztatott kereskedelmi hajók védelmére.

Portugália háborúra készül.
Lisszabon, február 26.

Az Angliával kötött szövetség arra 
kényszeríti Portugáliát, hogy készüljön egy 
európai háború eshetőségére. Ennek követ­
keztében Portugália hozzáfogott hadseregének 
újjászervezéséhez és felfegyverzéséhez. Por­
tugália összesen 150.000 főnyi sereget fog 
fegyver alá hívni és harckészségbe helyezni. 
Azoknak a kikötőknek a megerősítésén, a 
melyeket Anglia, háború esetén főkikötő- 
kül használna, lázasan dolgoznak. A Krupp- 
gyárak képviselői most tanítják a Portugál 
tüzértiszteket az uj tábori ágyúval való 
bánásra. Mihelyt ezek az előzetes intézke­
dések életbe lépnek, Portugália 100,000 főnyi 
jól kiképzett sereg felett fog rendelkezni, 
amelyet szükség esetén még ennek felével 
lehet szaporítani.

Spanyol ezredek útban.
San-Sebastian, február 26.

Két gyalogezred, amelynek Pavia tá­
bornok a parancsnoka, óriási tömeg öröm- 
rivalgása közben ma hajóra szállt, hogy a 
Kanári-szigetekre menjen.

Angol szén a japán hajókon.
London, febr. 26.

A Bingu-Maru nevű japán gőzös Car- 
diffban 7500 tonna szenet, a Sado-Maru 
500 tonna szenet, a Kawachi-Maru 12.500 
tonna szenet vett föl, amit a japán hadi­
hajóknak szállít.

Kuropatkin és Alexejew.
Pétervár, febr. 26.

Bár azóta a japán flottának szeren­
csésebb napja is volt, itt még mindig a 
port-arthuri szerencsétlen végű támadás 
uralja a kedélyeket. Az orosz hajóraj ve­
reségei után azonnal kezdték kutatni, ki a 
vétkes? Mindenekelőtt Alexejev tengerna­
gyot hibáztatták. Hogyan lehet az, kérdez­
ték, hogy az ellenségeskedések kezdetére 
nem volt elkészülve? Azután tovább tapo- 
gatództak s a váddal Lamsdorff gróf ellen 
fordultak. Ennek értesítenie kellett volna 
arról a tengernagyot, hogy olyan néppel 
szemben, mint a japáni, nyomban a diplo­
máciai vonatkozások megszakítása után 
mindenre el kell készülnie s Port-Arthurt 
értesilenie kellett volna arról, hogy kiütött 
a háború. Gróf Lamsdorff ezt elmulasztotta, 
mert még mindig bízott a békés kiegyenlí­
tésben. Sőt még a cárnak is a szemére ve­
tik, hogy mindenáron békét akart. Szélié­
ben beszélik, hogy Skrydlow tengernagy az 
auya-esászárnénál audiencián volt, ahol a 
kelet-ázsiai helyzet minden részletéről re­
ferált. Végre a császárné kétségbeesetten 
kiáltott fel.

— Istenem, csak háborút ne ! Csak 
ne háború I

Három nappal később azután ki is 
ütött.

Az első ütközet után jöttek a detailok. 
USy látszik, Port-Arthurban annyira nem 
tudták, hogy a helyzet rosszabbra fordult, 
hogy nemcsak a legtöbb hadihajó nem volt 
fütve, hanem a tisztek Tlurk tengernagynál 
időztek éjfélig, ahol valami mulatság volt.

mikor a „nagyok" tartják a mulatságukat: 
A protekció használt-e, vagy a mama nem 
akarta elrontani a kis „baba" mulatságát, 
tény az, hogy a pirkadó hajnallal tért haza 
a társaság: három leány, a mama és egy 
csapat fiatal ember. S ettől fogva jó pajtá­
sok lettünk a kis „babá“-vai. Vele ugyan 
legfeljebb a házi-zsürokon táncoltam, de a 
nénjeit árnyként kisérgettem a farsang mu­
latságaiba és sokszor megtörtént, hogy mi­
kor úgy reggel felé hazaballagtunk egy-egy 
táncmulatságból, a Rökkszilárd-utcai házacska 
erkélyére — bucsuzásunkat hallva — kiugrott 
a már felébredt kis „baba" és csufolkodva 
szedett össze egy csomó hervadt virágot és 
céltáblának használta a cilindereinket....

Három vidám, szinte feledhetetlen em­
lékű farsangot éltünk igy át és a kis ,,baba“ 
a szemem előtt nőtt fel bakfissá. A nénjei ez 
idő alatt férjhez mentek: nagy leány a ház­
nál egyedül ő maradt. Sohasem felejtem el, 
a második nővérének esküvőjét megelőző 
napot. A mama és a menyasszony, nagyban 
rendezkedtek a ház körül, a másnapi nagy 
eseményre. Mi ketten maradtunk a szalon­
ban, de — úgy éreztem — mindkettőnket 
mélyen megfogott az a tudat: a „baba" nagy 
leány lesz. Eddig talán észre se vettük, 
nem ’ is gondolt reája egyikünk sem, de 
ebben a pillanatban, a mikor mindakeltönk 
lelke a jövő fátyolát szerette volna feUeb- 
benteni: rajtam valami fájdalmas, bubána- 
tos érzés vett erőt. Az „Etia férjhez, megy 
és most már a „babán" a sor. S eljö majd 
egy idegen ember, aki feleségül kéri és 
hozzáadják. S e gondolatok közepette hall­
gattunk mindaketten. En úgy éreztem: va­
lami láthatatlan árny tolakodott közénk; 
azt láttam: ez a leány nem fog többé 
úgy kacagni mint eddig; piros ajakára reá­
fagy az őszinteség hangja; 24 óra alatt vége 
minden gyermekes ábrándnak; a „baba* 
nagy lány lesz.... Hosszú ideig hallgat­
tunk ekkor, mintha búcsúztunk volna egy 
kedves gondolattól, mintha sírját ástuk 
volna meg, a mi pajtásságunknak, melyben

Alexejevet ezzel aztán végképen el is 
ítélték. Más vezér kell nekünk I — hangzott 
minden oldalról. Az első név, amely föl- 
színre került, Kuropatkiné volt, akit a szá­
razföldi sereg és Skrydlow tengernagyé, a 
kit a tengeri erő parancsnokának emleget­
tek. Érdekes, hogy a háború kitörése pilla­
natában egy előkelő méltóságot viselő politi­
kus térden állva kérte a fiatal eárnét, hogy 
vesse latba minden befolyását a cárnál az 
iránt, hogy Kuropatkint nevezze ki.

— Már késő I válaszolta a cárné — 
egy óra óta Alexejew a parancsnok !

Mindenfelé nagy volt a mëgütôdés, a 
mikor kiderült, hogy nem Kuropatkint ne­
vezték ki és Skrydlowot visszaküldték Se- 
bastopolba.

A kereskedelmi és iparkamara 
közgyűlése

Gámán Zsigmond jubileuma.
— Saját tadósitónktól. —

Kolozsvár, febr. 26.
Nem csak népes, de tárgysorozatában 

is igen gazdag és érdekes közgyűlést tartott 
tegnap a kereskedelmi- és iparkamara. Az a 
hosszú vajúdást ű.jly^n az iparkamarai vá­
lasztás keresztül ment, úgy látszik, nem 
hiába való volt. Az uj kamarai tanácsosok 
nagy buzgalommal jelennek meg s még na­
gyobb lelkiismerettel tárgyalják meg a fel­
merült ipari és kereskedelmi kérdéseket.

Igaz, hogy ebben nagy érdeme van 
Vetsz József elnöknek és az ősz titkárnak. 
Gámán Zsigmondnak, mert mig az egyik 
nagy tapintattal és ügyszeretettel vezeti a 
tanácskozási, addig az iparkamarák nagy 
tudásu Nesztora könnyed világításban ter­
jeszti elő a legfogasabo kérdéseket is.

A tegnapi tanácskozás is valóságos 
kis parlament képét mulatta s a Weisz Mór 
alelnök szakelőterjesztése például a cukor 
surtaxe és cukoradó megállapítása tárgyá­
ban, tanúbizonyságot tett arról, hogy mi­
lyen kitűnő szakerőkkel rendelkezik ipar­
kamaránk.

Az említetteken kívül ott volt Remé­
nyije Károly alelni k, a volt ipartestületi 
elnök és ott volt a két uj levelező tag: 
Széchy Ákos dr. és Magyar Endre az ipar­
iskolák igazgatói, kiket a mult közgyűlésen 
választottak meg kér. tagokul.

A kereskedői szakosztály részéről : Szele 
Márton, Bányai Károly, Havas Lázár, Kauf­
mann Mór, Tamási István, Szegő Ede és 
Hirschfeld Károly ; — az iparos szakosztály 
részéről: B. Bakk Lajos, Nagy Gábor, Si- 
monffy István, Gombos Ferenc, Szilágyi 
Lajos, Bréda Ferenc, Lengyel Károly, Mül­
ler Gyula, Baranyai János, Kulin Károly, 
Grünwald Mór és Gecse Lajos veitek részt.

Előadott : Gámán József, segédtitkár 
és Balázs Gyula jegyző.

Az elnöki közlemények és ügyforgalmi 
jelentésről szóló előterjesztéseket a gyűlés 
tudomásul vette s örömmel hallotta, bogy 
Léber Gyula derék iparos polgártársunkat, 
ki a sodronyszövet , gyártás terén szerzett 
érdemeket szakértelmével és az uj iparág 
fejlesztésével — iparkamaránk ajánlatára — 
az Országos Iparegyesület ezüst éremmel 
tüntette ki. E kitüntetés arra érdemes fér­
fiút ért s dicséretre érdemes mindkét tes­
tületnek ez eljárása.

A miniszteri leiratok tárgyalása kap­
csán mint fontosabbat felemlítjük, hogy az 
utánvételes postai csomagforgalomról telt 
tapasztalatok azt bizonyítják, hogy az a 
közönségre nézve kényelmes és előnyös.

A társkamarák megkeresése folytán 
pártolja a debreceni kamara azon felter­
jesztését, hogy a katonai terményszállitá- 
soknál a kereskedők ne mellőztessenek.

kamasz-fővel rabszolgája voltam ennek a 
kis leánynak, csak azért: hogy mindig és 
mindenkor kacagni lássam.... Ma sem 
tudnám megmondani, mi volt az az érzés, 
mely három esztendőn át hozzáfűzött. Pe­
dig ma már beszélhetnék róla őszintén. 
Talán csak a mosolygása igézett meg s az: 
láttam mint lesz a kis „babá“-ból, komoly­
kodó bakfis.... Meg a pajzánsága, a já­
téka, a kedélye, izzó temperamentuma von­
zott és talán a krönyezet : a szigorú, de 
tréfára szívesen hajló mama s a két szép 
nagy leány, akik úgy lassanként egy esz­
tendő alatt elmaradoztak mellőle. De bár­
hogyan is volt, azon a délutánon, nagyon, 
de nagyon szomorú voltam....

*
A másnapi esküvő után, sokáig nem 

láttam a kis „babát." Eltelt egy esztendő 
és újból esküvőn találkoztam vele. Az 
enyémen. Amikor ott állott a zsúfolt tem­
plomban, de én onnan az eskető pap vál­
lán keresztül [is megláttam a tekintetét, 
amint odaszegezte az oltár felé. . S aztán 
a sors elvitt máshova. A kis csitri leányt 
azt láttam sokáig, nagyon sokáig. Emléke 
elmosódott előttem, azt se tudtam mi tör­
tént vele. Él-e? Meghalt-e? Vagy férjhez 
ment, mint a nénjei és valahol ringat ta­
lán egy kis bölcsőt.... De őszintén meg­
vallva, nem is voltam kiváncsi a sorsára. 
Vannak emlékek, melyeket szívesen őrizünk 
meg úgy, ahogy az gondolatainkban meg­
maradt és haragszunk érte, ha a kegyetlen 
élet, az azokra reáteritett fátyolt széjjeltépi 
és megmutatja, hogy mi van alatta! ügy volt 
bevésve a lelkembe, tisztán a „baba" kaca- 
gós alakja, nem is remélve, hogy a sors 
még egyszer elibem hozza, felújítva a gyer­
mekkor kedves emlékeit, természetesen nem 
úgy mint azok akkor megrögződtek . . .

v
A napokban egy levelet kaptam. Ta­

lán ne n követek el indiszkréciót, ha leköz- 
löm. Szól pedig ekként :

Úgyszintén pártolja a szegedi iparkamara 
átiratát is, mely az uj vasúti díjszabás ha­
tályon kívül helyezését kéri a minisztertől, 
mert az uj árudijszabás és értesítők kézbe­
sítésének dijterh lése a kereskedelmi forga­
lomra nézve káros, sőt igazságtalan terhe­
ket ró a kereskedőkre.

Egy iparkihágási ügyben, melyszerim 
Schmidt Albert besztercei kereskedő 1 kiló 
kávé vételnél 2 kiló oszlrák cukrot ingyen 
ajánlott vevőinek, mint tisztességleien ver­
senyt, büntetendőnek véleményezett.

A kerekes háziiparosok megrendsza- 
bályozásál ez idő szerint nem javasolja, 
hanem az uj ipartörvény létesítésével fogja 
ez irányban a helyi érdekeltséget megvé­
delmezni.

A munkás-tanácsok létesítését, Gelléri 
Mór, orsz. iparegyesüleli igazgató indítványa 
alapján szükségesnek és megalkotandónak 
véleményezi.

A cukorsurtaxe és cukoradó megálla­
pítása, illetőleg fölemelése tárgyában az 
Országos Gazdasági egylet által tett meg­
keresésre Weisz Mór alelnök nagy készült­
séggel előadott javasla’a alapján kimonda­
tott, hogy a fölemelést nem helyesli, sőt 
felír a kereskedelmi miniszterhez, hogy a 
cukortörvény tárgyalása alkalmával a cu­
korfogyasztási adót szállítsa le és fölkéri 
a város két országgyűlési képviselőjét is, 
hogy ily irányban munkáljanak közre épen 
a magyar cukor és a fogyasztó közönség 
érdekében.

Egy pár jelentéktelenebb ügy napi­
rendről levétele után Simonify István szám­
vizsgáló a kamara 1903. évi zárszámadását 
terjesztette elő, melyből kitűnt, hogy a ka­
mara bevétele voll: 58,12896 korona; ki­
adása: 42,680'94 koiona s igy pénztárma 
radványa: 15,448 02 korona. sszes va­
gyona a kamarának: 119,125'73 korona. 
Ézenkivül a nyugdíjalap: 100,608 35 koro­
nát tesz. A felmentvényt a közgyűlés meg­
adta s a jelentést mdomásul vette.

Jubileumi határozatok.
Már a mult havi kamarai közgyűlésen 

elhatároztatott, hogy Gámán Zsigmond tit­
kárnak tiszteletére ki 53 év óta viseli díszes 
hivatalát, a mely idő alatti működésével 
nagy és maradandó emléket alkotott a ka­
mara történetében, — jubileumi ünnepet 
rendeznek.

E nagyobb szabású ünnepély előkészí­
tésére bizottságot küldött ki a kamara, 
melynek előadója Hirschfeld Károly előter­
jesztette az eddigi megállapodásokat. E sze­
rint az ünnepély április 20 án délelőtt 10 
órakor lesz a kereskedelmi akadémia disz- 
lermében, melyre meghívják az összes társ­
kamarákat az iparkamara kül- és beltagjait, 
a főispánt, a polgármestert, testületek kép­
viselőit, a város két orsz. képviselőjét s 
más notábiiitásokat.

A programi összeállítását szintén a 
bizottságra bízta a közgyűlés, melynek ter­
vezete a következő: 1. Az ünnepély meg­
nyitása Veisz József a kamara elnöke által. 
2. Az ünnepelt meghívása. 3. Üdvözlő be­
széd: tartja Seményik Károly alelnök. 4. 
A jubileumi ajándék átadása: JFeísz Mór 
alelnök által. 5. Üdvözlő beszédek a társ­
kamarák és testületek képviselői által. 6. 
Az ünnepély berekesztése. 7. Diszebéd a 
New-York szálló dísztermében.

Az ünnepély költségeire a közgyűlés 
1000 koronát szavazott meg.

Végül elhatározta a közgyűlés, hogy 
tekintettel a jubiláns titkár elévülhetlen ér­
demeire 600 korona évi jubileumi tisztelet­
dijat szavaz meg részére, mely összeget — 
mint fizetési pótlékot — egész élete végéig, 
tehát a nyugdij-tartamára is élvezni fogja 
az ősz titkár. Ennél méltányosabb és érté­
kesebb jutalomban úgy sem részesíthetnék

Kedves H.... !
Nem is gondolja ugy-e, hogy ki ir 

magának, mi ? No hát én-én Szőke Sári. 
Tudatni akarom magával, hogy pénteken 
este Kolozsváron vendégszerepetek. Na­
gyon örülnék, ha maga is eljönne a^ elő­
adást megnézni. Ha ideje engedi és kel­
lemes, úgy szívesen venném, ha kijönne 
szerdán este a pályaudvarra, hova az esti 
vonattal érkezünk meg édes anyámmal. 
Szeretném látni és beszélni magával.

Isten vele.
Szívesen üdvözli :

Szőke Sári.
Ez a levél, e néhány sor, ételem há­

rom legkedvesebb esztendejét újította fel 
emlékezetemben. A >baba< nem ment férj­
hez, a „baba* színésznő tett : futkos a ke­
nyér után, hajszolja a hírt, dicsőséget, ahe­
lyett hogy valakivel együtt egy kicsi fészket 
teremtett volna.

S hogy [összejöttünk most: mind azt 
néztem, hol és miben találom, ismerem fel 
benne a régit.... a kis kacagós babát....

S tegnap este már ott láttam a ko­
lozsvári színpadon, mely talán még soha­
sem kötötte te úgy az érdeklődésemet, mint 
ekkor. Amidőn az >Aranyvirág« címszere­
pében száz és száz ember előtt komman­
dóra komédiázott ugv, amint néhány esz­
tendővel ezelőtt nagy kérésre produkálta 
magát egy-egy zsur társaság előtt. S elnéz­
tem azt a színpadot, a melyet erre az egy 
estére birtokába vett az a kis csitri leány 
és megtöltötte jókedvének, kedvességének, 
temperamentumának megkapó fegyvertárá­
val. Bevallom: én talán elfogult vagyok vele 
szemben, hisz én még most is azzal a 
szemmel néztem, mint akkor, amikor elő­
ször összetalálkoztunk a »baba«-bálon. S 
ezért nem is Írok én ma kritikát Szőke 
Sáriról. Végezzék el azt helyettem mások. 
Akik nem látnak benne egyebet a színész­
nőnél és bizonyára ahhoz képest méltányol­
ják tegnapi szereplését. Legfeljebb idézem a 
pályatársnői kicsinylő bírálatát. „Olyan, 

______________________ 1904. febr. 27.

a kamarai titkárok Nesztorát, a ki különben 
is eddig szerényebb fizetést élvezett sok más 
kamara titkáránál.

Magunk részéről a midőn dicsérettel 
adózunk a kamara ez elhatározása iránt, 
óhajtjuk, hogy jubileuma után is sokáig 
dicsekedhessék kamaránk ősz Nesztorával: 
Gámán Zsigmonddal___________

A függetlenségi párt- 
pohtikárői-

Kolozsvár, febr. 26.
A fent irt cim alatt dr. Lengyel Zol­

tán országgyűlési képviselő, a ^Független 
Magyarországé főszerkesztője, ez a törhe­
tetlen erélyű függetlenségi politikus, ki a 
legutóbbi nagy nemzeti harcban szóval és 
tollal fáradhatatlanul dolgozott, egy újabb 
felette érdekes röpiratot adott ki.

Röpiratában élénk eszmecserét folytat 
a függetlenségi pártpolitika célja megvaló­
sítási módja s eszközei fölött. Őszintén elő­
tárja a nagy nemzeti harcban tapasztalt 
úgynevezett hibákat, ezek alapokait s or­
vosságait s végül is odajut, hogy kívánja a 
negació elve helyett a harc megindítását az 
egész vonalon s e célból még a delegációba 
való bemenetel érdekében is síkra száll. 
Foglalkozik a szociális kérdésekkel, a vá 
lasztási jog kiterjesztésével s különösen a 
függetlenségi pártok között szükséges egyet­
értéssel s együtt munkálkodás szükséges­
ségével.

Érdekes művéből szószerint idézzük a 
következő kiválóan fontos részeket.

Szaktudás.
Minél kevesebb frázis, de annál több 

szorgalom és annál nagyobb gyakorlatiasság 
legyen irányadó. Mit ér az, ha időközönként 
odadörögjük a nagy igazságokat, melyek 
olyanok, mint a vaktöllésü ágyú, nagyot 
szólnak, de kárt nem lesznek s a szakdol­
gokban oly rémitő tudatlanság uralkodik, 
hogy pl. a zár zámadásokhoz ,z egész el­
lenzéken csak egy embert ért, Komjáthy 
Béla s ha ő neki történetesen mint 1902- 
ben is, ép a tárgyalás alkalmával halaszt­
hatatlan családi ügyben el kell utaznia, 
nincs, a ki felszólaljon s ezáltal az 1200 
milliót minden ellenőrzés nélkül költhetik 
el úgy, hogy a zárszámadásokat s az állami 
számszék jelentését senki kezébe nem vette 
s át sem olvasta. Hát uraiml szégyen, gya­
lázat ez mindannyiunkra, az ellenőrzés mo­
nopóliumát teremteni meg, hogy 120 főnyi 
ellenzék között csak egy ember legyen, 
kinek szemöldöke ronthat s terenthet száz 
világot s a nagy eszmények kultusza mel­
lett Ügy tenni, mint a szobatudós, ki el­
mélkedik az Isten létéről, (mely kérdést 
sohasem oldja meg) s azouközben füleden 
szobában, rongyok közt tengődik s éhen 
pusztul el rothadó szalmazsákján.

Harc minden vonalon.
Azaz fel kell venni a küzdelmet a 

szabadelvű-párttal az ország összes kerüle­
teiben, nemcsak az országgyűlési, de a köz­
ségi és törvényhatósági választásoknál is és 
a parlamentben is minden téren, hol eddig 
a párt vagy lanyha volt, vagy egyáltalán 
fel se vette az eléje dobott keztyüt.

Nem szabad engedni, hogy a kormány 
erejét koncentrálhassa pár kerületre és pár 
erős ellenzéki emberrel (a legjavával) szem­
ben, azon okból, mert ott, a hol biztos 
győzelemre nincs kilátás, fel se vesszük a 

mint egy kis Fedák Sári.'1 Ez elég dicsé­
ret. Én úgyis csax a közönség lelkes tapsát 
hallom, mely ma minduntalan végigzugott 
a nézőtéren és amely széjjeltépte, össze­
marcangolta emlékemben a régi kis „babát"; 
mely eltűnt mint egy látomány, hogy he­
lyet adjon a való életnek. Amely odavitte a 
színpadra, ezer kíváncsiskodó szem elé 
Szőke Sárit. A közönség elé, mely a belépti- 
jegygyel megváltotta azt a jogot, hogy éltes­
sen és buktasson....

*
Bizarr gondolat: érző és érzékeny lel­

künk legszebb emléke ; tovatűnt ifjúságunk 
legkedvesebb gondolatának megtestesítője : 
estéről-estére; festett falak közepette, festett 
arccal táncol, ugrándozik, mosolyog, ezer 
és ezer olyan ember előtt, akik lefizettek 
bizonyos számú koronákat és filléreket.... 
Kegyetlen érzés: hogy mindenki megbírál­
hatja otf a nagy fényességben a ruháját, 
a csipkefodrait, a testét.... De még bi- 
zarabb : hogy én most komoly képpel leül­
jek és a közönség elé tálaljak egy kritikát, 
ezeken a hasábokon, csak úgy mintha való­
ban egy vendégszereplő színésznőről tenne 
szó és ezt a bírálatot, mint a közvélemény 
hangját adjam a nyilvánosság elé, mikor 
érzem, hogy az abban foglaltak még ha 
— mint most — teljes igazságok is, nem 
a kritikus meggyőződéséből, hanem szub­
jektív érzésekből eredtek.

Viszont megbocsátja az olvasó közön­
ség nekem, az e sorokban megnyilvánult 
őszinteséget és azt, hogy a hasábokból ak­
kora tért fodaltam te, mintha Küry Klári­
ról, vagy Fedák Sáriról, a magyar operett 
e két most ragyogó csillagáról írnék.... S 
talán ha Szőke Sári színésznői mullja nem 
is szolgált reá egyénisége méltatásának ek­
kora mértékére, bizton reászolgál a jövő­
ben.... S erre gondolva: ezt az előleget 
ne rójják fel az ő hibájául, hanem az én 
gyengeségemül, mely nem tudott megbir­
kózni a felujult gyermekkori emlékekkel •

Kolozsvár, pályás király-tér.
(Gróf Rhédey-palota.)
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harcot. Jelöltet kell állítani mindenütt, 
hogyha tiz függetlenségi van is, saját elvei 
szerint szavazhasson s a párt el ne zülljék. 
Alkalmat kell adni pártunk híveinek, hogy 
küzdjenek, e küzdelemben megerősödjenek 
s győzni megtanuljanak. így, mint ma, szét- 
züllenek legjobb kerületeink.

Pártjának és eszményének tesz szol­
gálatot az, ki bukásra is fellép, mert erőt 
köt le s ezáltal máshol könnyíti meg a 
győzelmet. Olyan szolgálatot tesz, mint az a 
csapat, melynek az ütközetben az a célja, 
hogy feltartóztassa az egyik szárny rohamát, 
mig a másik oldal győzelemre jut,

És a községi, vármegyei élet? Vannak 
vármegyék, hol a képviselők majdnem mind 
függetlenségiek s a megyegyülés és a köz­
ségi képviselet majdnem kizárólag kormány­
párti. — Szégyeniettem olvasni is, hogy 
nagy Biharmegyében, hol a 9 kerület a 
mienk, alig akadt 20—25 ember, ki az adó­
megtagadás mellett szavazott volna. Ezért is 
bizonytalanok a kerületeink s ezért sem 
tudunk eléggé megerősödni.

Szakitni kell tehát a negáció politiká­
jával az egész vonalon.

Szociális kérdések.
Erős harc, gyakorlati kérdések felka­

rolása megtenni a párt erejét és meghozza 
hóditó népszerűségét.

Igyekezni kell megnyerni és megtar­
tani a nagy tömegek rokonszenvét és tá­
mogatását.

Elevenné kell tenni és kibővíteni a 
párt maglevő szociális piogrammját. Fel kell 
karolni a kisember, a milliók érdekét, mert 
ezen nyugszik az állam és ki kell terjesz­
kedni a gazdasági bajokra mindenben.

A röpirat a «Független Magyarország* 
hírlapkiadó vállalat kiadásában jelent meg. 
Ara 1 korona.

ÚJDONSÁGOK.

Leányokról — leányoknak.

Válasz
a „Leányegylet" eszméjére.

Kolozsvár, február 26.

Kedves barátom !
Az én lelkembe (mint bizonyára leg­

több leánytársaméba is) belopózott egy 
melegítő sugár a maga eszméjére.

Leányegytetl....
Ciy szép gondolat, csodás fogalom, az 

irgalom szent hivatása a szükölködők ki­
elégítésére.

Kenyér az éhezőknek és melegítő tűz 
annak, aki fázik.

És mindennek jóleső öntudata díszítse 
nehány gyönge leánynak homlokát. Szebb 
ésszer volna bizonyára, mint holmi gyé- 
mántdiadém és a láthatatlanul ragyo­
gó fénye alkalmasint jobban is esne 
amannál.

Mondom, szép gondolati Maga bará­
tom ráutal a mi sziveink jóságára, ügyes­
ségűnkre, sőt ezekkel egybefüggően még 
bosztontudományunkra is.

Mi mindezt jól tudjuk.
Tudjuk, hogy a pesti leányok is csak 

olyan kis léha médik, mint mi vagyunk és 
hogy azért éppen olyan melegen dobog a 
szivük, mint a mienk, (hiszen az végre is 
egyfajta gyártmány, más-más(helyre szál­
lítva) és hogy bosztont mi is merünk 
olyan jól táncolni ?! Ejh kedves ur, hát 
nem vette észre úgy napsugaras déli kor­
zókon, hogy elvétve itt is akadnak olyan 
lábak, mint a pestiek....?

Szóval (mondja most maga), ha min­
dent olyan jól tudunk, mint a pestiek, 
miért nem tudunk leányegyletet ala­
kítani ?

Megmondom énl
Erre már nekünk nincsen olyan terünk 

mint fővárosi társnőinknek.
Első sorban nincs összetartás közöt­

tünk. Városunk leányai nem tudnak egy­
másról, ha barátságról beszélünk, az na­
gyon szűk területre szorítkozik. Egész 
külön kis teányállamok, melyek nem tud­
nak egymás ügyeiről és egymás dolgaiba 
nem avatkoznak belé.

A kolozsvári leánylársadalom nem 
tudna egy összetartó, elválaszthatatlan 
egészet képezni.

És magukról is szóljakI
A férfiak, az ifjú óriások támogatására 

is szüksége volna a kis leányoknak.
Tanácsaikra (?) közreműködéseikre és 

— zsebükre isi
Én elhiszem, kedves Filantrop barátom, 

hogy maga nehányadmagával kinyitja szi­
vével együtt a tárcáját is, ha a maga ál­
tal megpendített leányegylet eszméjéről 
volna szó. De aztán, hogy a többi hogy 
szökne előlünk a város másik oldalára, 
mikor az ivekkel zaklatnánk, annak vá­
zolására elég, ha példának felhozom azt 
a keserves fáradtságot: számtalanszor 
visszautasított kellemetlen koldulás cse­
kély eredményét, a mit csak a bazár 
olcsó sorsjegyeiben felmutathatunk. Hány 
jól vasalt cilinder és prémes kabát fehér- 
szegfüs túl jdonosa mosolyog „nem‘‘-mel 
felénk, ha a kis húsz krajcárnyi szegé­
nyedést jelentő sorsjegyecskét elé tárjuk. 
Oh ez nem presszio, hogy vegyen tőlem 
sorsjegyet... .Világért sem.)

Nem sokat érnénk magukkal, ha egy­
leti dolgokról volna szó. Legfeljebb any- 
nyit, hogy a mi báljainkon is végig bosz- 
tonoznák kifogástalanul az éjszakát.

Ott is szürcsölhetnek a Cliquot, vagy 
a Törleyt és tovább — pass!

És itt, a hol a nélkül is annyi külön­
bözőképen szituált más egylet vegetál, a 
a mi létrejöttünk csak arra volna jó, 
hogy még több bosztonra tegyen kilátá­
sunk, mert az egyletnek első dolga bizo­

nyára bálrendezés volna, hiszen egylet 
bál nélkül ugy-egyszerüen a hagyományos 
„túri vásár sátor nélkül."

Mig alakulnánk (ha méás megesne ez 
a csoda) a gyülés-zsurokon vígan telne az 
idő. Meginnánk magokkal együtt a hiva­
talos teá kát, beszélnénk a szegények­
ről, kik éheznek, fáznak, sajnálnánk is 
őket, — mit igy is megteszünk, — de 
nincs sok reményem, hogy a „kolozsvári 
leányegylet“ filléreiből sok szegénynek 
jutna kenyérre való.

Próbáljuk meg barátomI
Bontsuk ki a zászlót, adjuk ki a jel­

szót, hogy: „kenyeret az éhezőnek!" és 
szóljunk azoknak, kiket illet:

— Jertekl Adjunk kezet egymásnak 
egy nagy cél érdekében, hogy felsegít­
hessük azokat, kik nélkülöznek. Próbál­
junk testvérek lenni a szeretetben és 
egygyekké válni a jó cselekedet szent je­
gyében. Szerezzünk boldogságot mások­
nak, hogy boldogoknak érezzük önma­
gunkat is!

És lássuk, hányán jelentkeznek a szer­
kesztőségnél olyanok, akik fel merik venni 
ezt az eszményi harcot a nyomor el­
len... .!?

Ha sok lészen azoknak száma, úgy 
immár megszívlelve a cél és már is fe­
lette ragyog az Istenáldás glóriája.... 
És akkor ragyogó létekkel megyünk mind­
annyian !....

De ha nem, úgy a többi leányt is 
azok a kételyek tartják vissza, mint egy­
előre engemet.

Fodor Erzsiké.

— (Mai vezércikkünk.) Dr. Mol­
dovan Gergely egyetemi tanár tollából köz­
lünk lapunk vezető helyén (gy politikai 
cikket, melynek befejező részét holnap ad­
juk. Moldováa Gergely —• mint a cikkből 
is kiviláglik — nincs velünk egy politikai 
hitvalláson, ám cikke érdeke-séggel bir 
mindenki előtt és igy különösen is felhív­
juk reá olvasóink szives figyelmét.

— (A hirlapszolgálat érdekében.) 
A kolozsvári liirlapirók szindikátusa kül­
döttséget menesztett Kolozsvár szab. kir. 
város polgármestere elé, a végből, hogy a 
polgármester a városi hatóság közérdekű 
és nyilvánosságra szánt hivatalos esemé­
nyeit naponként egy sajtókönyvbe 
írassa be. Szvacsina Géza polgármester 
a legnagyobb előzékenységgel Ígérte meg, 
hogy rajta lesz, miszerint a sajtó a leg­
gyorsabban jusson hozzá a hírszolgálat tel­
jesítésére szükséges adatokhoz s e végből a 
sajtókönyvet legközelebb életbe is lépteti. 
A könyvet a közgyűlési teremben helyezik 
el s az igazolt hirlapludósitóknak a nap­
pali időben mindenkor rendelkezésére fog 
állani. A küldöttség ezután dr. Hadad y 
Endre főkapitányt kereste föl a rendőri saj­
tókönyv régóta sürgetett reformálása érde­
kében. Ezúttal határozatba ment, hogy az 
uj sajtókönyvi reform részleteit ankét álla­
pítsa meg, melyet a főkapitány fog mi­
előbb összehívni s a melyen részt vesznek 
a helybeli napilapok riporttal foglalkozó 
belső dolgozótársai.

— (A főváros polgármestere a 
mozgósításról.) Halmos János polgár­
mester tegnap sürgős rendeletét intézett a 
főváros tiz elöljáróságához, a melyben kö­
zölte velük, hogy Faller tanácsos, a katonai 
ügyosztály vezetője előterjesztésére kisze­
melte azokat a tisztviselőket, akik mozgó­
sítás esetén a katonai ügyosztálynak éjjel­
nappal a rendelkezésükre álljanak. A polgár­
mester ideiglenesen kirendelt száz hivatal­
nokot és negyven szol.át, akiket a katonai 
ügyosztályban a mozgósítás esetére már 
most begyakorolnak a teendőikben.

— (Halálozás.) Lapunk tegnapi táv­
iratai közt hírül adtuk Vita Sándor kúriai 
bíró elhunytat. A halálesetről alábbi gyász­
jelentést kaptuk:

Már özv. disznajói Vita Sándcrné szül, 
pefrovinai Pekri Antónia a maga és az el­
hunyt első feleségétől született gyermekei: 
Ödön cs. és kir. kamarás és huszárkapitány, 
neje és gyermekei; Etelka férjezett staus- 
senburgi Gallus Viktorné, férje és gyerme­
kei, úgy saját leánya férjezett gr. Klebels- 
berg Emma és férje továbbá az elhunyt nő­
vére: Klára férj, szászujfalusi Felszeghy 
Sándorné, férje és gyermeke nevében a 
megtört szív fájdalmával jelenti, hogy a 
szerető férj, atya, nagyatya, testvér diszna­
jói Vita Sándor a m. kir. Curia bírája 
folyó hó 25-én reggeli 4 órakor, hosszas 
szenvedés után élete 68 ik évében kiszen­
vedett A drága halott földi porai folyó 
hó 26-án délután 3 órakor fognak a gyász- 
házban: IX., Ferenc-körut 46. szám alatt, 
az ev. ref. vallás szertartása szerint meg- 
áldatni és Haranglábra szállíttatván, ott 29-én 
újólagos megál lás után a családi sírboltba 
helyeztetni. Budapest, 1904. évi február hó 
25-én. Legyen nyugalma csendes, mint a 
milyen nehéz a gondolat, hogy őt örökre 
elveszítettük.

— (Hangverseny az elmebetegek 
részére.) A kinek ez az eszméje jött, an- 
nek szive is keli hogy tegyen. Szórakozni a 
szegények javára, ebben némi önző célok is 
rejtőznek. De szórakozást nyújtani azoknak, 
a kiktől mindent, mindent megtagadott a 
romboló sors, szórakoztatni és fölviditaui a 
szerencsétleneket, a telkihalott elmebetege­
ket : ehhez szív és létek kell. Ezt a nemes, 
önzetlen jótékonyságot tegnap délután gya­
korolta a kolozsvári ideg- és elmekórtani 
intézet tantermében Stephanidesz Károly 
vezetése mellett, a színházi zenekar s a 
színház nehány tagja. Délután négy órakor 
bevonultak a terembe a betegek. Kíváncsi­
ság s az érdeklődés láza ült ki a szemeken 
s az arcokon és várakozással lesték az el­

következendőket. A betegeken kivül nagy és 
díszes publikum vett részt a hangversenyen, 
úgy, hogy a folyosó is zsúfolva volt hallga­
tósággal. Megcsillantak a szerencsétlenek 
szemei, a midőn a színházi zenekar rázen­
dített az Ocskay-szerenádra. Gyönyörűséges 
élvezettel hallgatták Fehér Olgának, majd 
L a d i s z l a i Józsefnek tiszta, szép énekét, 
hangosan hahotáztak Mátrai Kálmán jó­
ízű kupiéin, mire ismét a zenekar villa- 
nyozta föl a Rákóczi indulóval a betegek 
kedélyét. És azután elvonultak. Be a beteg­
szobákba, a kósza álmok, a lehetetlen vá­
gyak és balga képzelgések világába....

— (Sakkverseny Kolozsvárt. Teg­
nap folytatták az egyetemi körben megkez­
dett sakkversenyt, mely a rendes párosítás 
után a következőkép folyt le: Stern nyert 
Kulinnal szemben, Kónya—Téglástól, Benkő 
Ferencytől, mig a Jancsó—Márton játszma 
az egyik fél távolléte miatt a szünnapra 
halasztatott. A játszók állása az ötödik nap 
után: Benkő, Stern 4%, Kónya, Kulin 3, 
Ferenczy P/l Jancsó i (1), Márton 7, (1), 
Téglás 0.

— (A Dávid Ferenc egylet fel­
olvasása és házi estélye.) A holnapra 
hirdetett Dávid Ferenc-eslNyt tekintettel a 
Szent-György-szobor-teaesiélyére, március 
hó 6-ikára halasztották, mely alkalommal 
Fanghné-Gyujtó Izabella a japánok társa­
dalmi és vallásos életéről, mig dr. Kiss 
Ernő a szóról fog felolvasni. Weress Ilona 
szavalata után a papnövendékek dalkörének 
dala következik.

A Dávid Ferenc-egylet március 5-én 
házi-estélyt rendez a New-Yorkban, mely 
iránt általános, nagy érdeklődés mutatkozik.

— (Kötőké.) Ma szombaton este fél 
nyolc órakor Reményik Károlyné úrnő la­
kásán, Óvár, Szentlélek utca 6. sz. a. élő­
képekkel egybekötött kötőkét rendez a hely­
beli ág. hitv. ev. nőegylet. A kötőkére külön 
meghívókat nem bocsátanak ki, ellenben 
minden érdeklődőt szívesen látott vendég­
nek tekintenek.

— (Jótékonyság.) A Menza-szövetség­
nek e hó 18-án megtartott estélyére utólagosan 
még a következő adományok folytak be, felül- 
fizetés címén : Dr. Piszlory Mór még 5 kor, 
jegymegváltás címén dr. Széchy Károly 6 kor., 
dr. Genersich Gusztáv 10 kor. és dr. Nagy 
Ernő 50 kor.

— (Istentisztelet.) A kolozsvári iz­
raelita hitközség templomában hétfőn, e hó 
29-én az istentisztelet 5 órakor kezdődik, 
mely alkalommal dr. Eisler főrabbi fog 
egyházi beszédet tartani.

— (Felolvasó- és szavaló estély.) 
A milleniumi iskolával kapcsolatosan felál­
lított ifjúsági egyesület olvasókör és dalkör 
február 27-én, szombaton, a Pap-utcai mil- 
leniumi iskolában felolvasó- és szavaló-es- 
télyt tart, melyen az érdeklődő közönséget 
szívesen látja az elnökség Műsor : 1. Him­
nusz, énekli az iflusági dalkör. 2. Felolva­
sást tart Pallós Albert polgári leányiskolái 
igazgató. 3. Szaval Rivánszki Juliska. 4. 
Népdalok, énekli az ifjúsági dalkör. 5. Sza­
val Rosenfeld Manó. 6. Monolog, előadja 
Tmerer János. 7. Szaval Balogh Ilona. 8. 
Népdal-egyveleg, játsza a zenekar. 9. Sza­
val Egry Gyula. 10. Rákóczi-induló, játsza 
a zenekar. Belépti díj tetszés szerint. Kez­
dete fél 7 órakor.

— (Kotillon táncestély.) A kolozs­
vári asztalos segédek szakegylete március 
6-án, vasárnap a torna-vivoda nagytermé­
ben, az ez évben felavatandó egyleti disz­
lobogó alap javára, a szervezett munkások 
dalárdájának közremüködé-ével zártkörű 
nagy Kotillon táncestélyt rendez.

— (a vén kocsis dala.) Heltai Je­
nőnek van egy gyönyörű, hosszabb költemé­
nye: „A vén kocsis dala." Leírja benne, hogy 
forrt össze a kocsis élete a lónak szomorú 
robotos életével s hogy készülnek immár 
mind a ketten a vég felé, ügy jutott eszünkbe 
e mélabus hangulatú vers,amint egy rend­
őri hirecskét kellett tollhegyre vennünk. 
Papp Jenőről szól a hir, egy kocsisról, a 
ki jó ideje hely nélkül barangolt utón, út­
félen. Kocsis — ló nélkül: kész tragédia. 
És Papp Jenő érezte is e tragédia súlyát. 
Borongva járt, kelt s egy vágya volt már 
csak, újra lóhoz jutni, újra hajtani! És be­
férkőzött Fekete István bérkocsis Magyar­
utca 43. szám alatt lévő istállójába s szép 
lassan kivezette mnét a formás, gondosan 
ápolt pejlovat. Gyű B-tyár, Gyű Betyár! De 
rajta fogták és most már újra lónélkűl du- 
dorászhatná a vén kocsis , dalát, — ha já­
ratos volna a sanszon költészetében.

— (Sikkasztó és hamisító ügy­
véd.) Elrettentő módon szaporodik a bün- 
pörök utján vádlottak gjanánt szereplő 
ügyvédek száma. A kezükben rejlő befolyást 
és a bizalmat hányán fordítják bűnös ma­
nipulációkra s hányat söpört el igy most 
már a sújtó közvélemény! Legutóbb dr. 
Eg r e s s y Sándor nyitrai ügyvéd ellen in­
dult meg a vád sikkasztás és közokiratha- 
misitás büntette miatt. Sokáig húzódott az 
ügy, mig végre tegnap megtartották a vég­
tárgyalást, melyen dr. Egress y Sándort 
a sikkasztás vádja alól f ö 1 m e t e 11 e, a 
közokirathamisitás vádjában viszont, hat 
hónapi börtönre Ítélte el a nyitrai 
töt vényszék.

— (Brassó szenzációja.) Egész 
Brassó városát, de az erdélyi kereskedővi­
lágot is izgalomban tartja egy brassói ke­
reskedő-cégnek, a Pinder és Hügel cégnek 
tragédiája. A virágzó, nagyhitele kereskedő­
cég egyik beltagja iíj. Pinder Frigyes, hogy 
tovább folytathassa káros és nagy összegekbe 
menő börzespekulációit, bűnös útra tévedt :

Kétszáznegyvenezer korona értékű váltót 
hamisított a város s a vidék jelentős egyé­
niségeinek nevére s most, a midőn már a 
hurok szorulni kezdett nyaka körül, önként 
jelentkezett a brassói ügyészségnél, mely 
nyomban letartóztatta őt. A céget termé­
szetesen porig sújtotta a rettenetes csapás, 
de érzékenyen érintette a katasztrófa Brassó 
egyes bankjait is, melyek közül például a 
Brassói bank és raktárház 60000, az Adler 
J. Jakab és testvére cég 50000 koronáig 
érdekelt e tárgyban.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Kolozsvár, szombaton, február 27-én:

Bohózat 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, vasárnap, február 28-án.
Délután 3 órakor, leszállított helyárakkal:

KATALIN.

Este 7 órakor, rendes helyárakkal:
JÓZSI.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Szombat: Józsi. 1-ször. (b. 140.)
Vasárnap: d. u.: Katalin.

„ este: Józsi, (b. 141.)

* Józsi. Tegnap délelőtt tartották meg 
Molnár Ferenc bohózatának a >Józsi«-nak 
főpróbáját. Az újdonság, páros számú bér­
letfolyamban, ma este kerül bemutatóra. 
Főszereplők : F ehérvári Annuska, Kassai, 
Dezséri, Mészáros, Szegő, Th. Gsige Böske, 
Mátrai, Somlai és Hegedűs Szerafin lesznek 
a bohózatban.

Táviratok
A delegáció ülése.

Bécs, febr. 26.
A delegáció mai ülésén Széli Kálmán 

elnökölt s Ugrón Gábor javaslata szerepelt 
tárgyalás alatt. Jekelfalussy altábornagy föl­
tétlenül ellenzi Ugrón álláspontját s maga 
Apponyi Albert gróf is ellene nyilatkozik 
Ugrón Gábor javaslatának, kérve, hogy az 
ő határozati javaslata fogadtassák el.

Majd Dániel Ernő emelkedett szólásra 
s konstatálja, hogy a haditengerészet cél­
jaira magyar részről kiadott évi 17 millió 
koronával szemben alig 5 millió térül vissza 
Magyarország részére. Reméli, hogy a vál­
tozás beáll, a két nemzet bevételi arányá­
ban is elfogadja a javaslatot. Kubinyi Géza 
szintén a legszebb oldalait hajlandó csak 
nézni a dolgoknak s igy természetesen ő is 
mindent megszavaz.

Okolicsányi László a hadihajók kiépí­
tése dolgában interpellál, mire azt a fölvi- 
lágositást nyerte, hogy a hadihajók kiépíté­
sét egyelőre nem tervezik, ellenben a meg­
rongált torpedókat ujjakkal pótolják.

A javaslatokat általánosságban meg­
szavazták. Holnap a hitelesítésekre kerül 
a sor.

Tisza tervei.
Budapest, febr. 26.

Az egész magyar politikai világot 
Tisza rejtelmes tervei foglalkoztatják. Mik 
ezek a tervek ? Ezt egyelőre senki sem 
tudja, mert Tisza István személyes hívei 
előtt is siri módon hallgat. Annyi bizonyos, 
hogy ha „cselekedő i“ fog, tettei ke­
mény próbára teszik majd a szabadelvű- 
párt egységét.

Magyarok a Balkánon.
Budapest, febr. 26

A holnapi M—g megbízható forrás 
nyomán közli, hogy ha Bulgária Törökor­
szág eilen indul, a mi külügyi kormányunk 
is erélyesen belészól a dolgokba s erre az 
esetre már részletes tervet is kidolgozott a 
hadvezetőség.

E szerint a Balkánba vonuló sereg 
fővezére Bománia királya, Károly volna, ki 
3 hadtestet állítana ki, míg a mi hadsere­
günk ugyanily számú hadtestet menesztene 
Bulgária el.en. Hadseregünkben az erdélyi 
12 ik, a temesvári 7-ik és az ötödik had­
testek vennének részt.

Egy vajdahunyadi közjegyző 
öngyilkossága.

Lippa, február 26.
Noues Gyula, vajdahunyadi köz­

jegyző. ma este L ppán az ottani József 
főherceg szállóban forgópisztolyával agyon­
lőtte magát. Mikor a szálló személyzete be­
rohant, még élt az öngyilkos, de pár perc 
múlva meghalt. Noues Gyula levelet ha­

gyott hátra Lippa község elöljáróságához, 
kérve hogy édes atyját kíméletesen érte­
sítsék öngyilkosságáról.

Noues Gyula előbb a lippai temetőbe 
ment ki, hogy ott fölakassza magát. Meg­
gondolkozott és a szállóban követte el vég­
zetes tettét, mely után holttestét Aradra 
szállították.

Öngyilkosságának oka: a büntetéstől 
való félelem volt. Mert Noues váltókat 
hamisított anyja és nővére és még 
idegenek nevére is és e negyven­
ezer koronára menő váltók dolgában 
Hunyadvármegye legtöbb pénzinté­
zete érdekelve van. Most azután bűn­
vádi följelentés érkezett ellene s ez indí­
totta őt az öngyilkosságra.

Noues Gyula 42 éves volt, feleségé­
től elváltán élt. Hogy hova tette a nagy 
összeget, egyelőre nem tudják.

Budapesti gabona-tőzsde.
Készáru valamivel kellemesebb. Ha­

táridő magasabb, Amerikára szilárd.
Névleges árak :
Buza ápr. ...............

„ okt............................
Rozs „ .......................
Zab „ .......................
Tengeri máj......................

901-02
869—70
709—10
589-90
560-61

REGÉNY.
Utazás a hatodik földrészen.

Irta : Koréh Endre. (12)
így tehetetlenek vagyunk és sorsun­

kon nem javíthatunk. Kesereghetünk titok­
ban, nyíltan az sem szabad s csüggedt le­
mondás, teljes reménytelenség a sorsunk. 
Pedig minden elnyomás, gyötrés dacára is 
fajunk még erős. Megesik, hogy zelomén 
katonákkal összeakad valamelyik ragom fiú 
s úgy megkergeti őket, azt sem tudják, 
hogyan meneküljenek a kék zászló alá. Az 
a menedék, mert a ki egy katonát ott bánt, 
az halál fia.

Van a karjainkban erő, de munkája 
Zeloméniáé; van földjeinknek termékenysége, 
de az áldás Zeloméniáé. Minden az övé, 
miénk csak a keserűség, a szolgaság s a 
koldus-szegénység. S mint mondám, csak 
akkor tehetne reményünk egy jobb jöven­
dőhöz, ha valami csoda foly'án Zeloménia 
széthullana, vagy külső ellenség összetörné, 
de addig, mig csak akkora is, mint a te­
nyerem, nincs szabadulásunk.

Azért mondom ezeket, mert mostaná­
ban is olyan híreket hallok, hogy Zeloménia 
terjeszkedni akar s a szomszédos Zichibiára 
fáj a foga. Az pedig erős nép, — magam 
láttam. — Rólam azt tudják s jóakaróim 
hiresztelik, hogy jámbor tanár vagyok, a ki 
bogarakat gyűjt s mással nem is gondol, 
tehát bogárgyüjtés címén kimehettem oda. 
Megvallom, ebben merek bízni. Talán csaló­
dom s nincs szabadulásunk, de ki tudja ? 
A mostani zichib fejedelem már nagyon 
vén, az ő életében tudom nem is tesz baj, 
de a fia harcias természetű, arról nem ál­
lok jót. A jövő titok.... Boldog, a ki a 
sivár jelennél szebb időt is ér !

A tanár arca szinte átszellemült, mi­
kor mint egy élő krónika ecsetelte szegény 
hazája keserves sorsát. Szemei csodásán 
fénylettek, mikor a reménységről szólt....

Elhallgatott. Balmur reáfüggesztette 
okos szemeit s mélyen elgondolkozva ült 
helyén, mig Hazib lelkesülve tört ki.

—■ Köszönöm uram, hogy elmondta 
ezeket. Mi nagyot csalódtunk, mert itt nem 
olyan tapasztalatokat nyertünk, mint a mi­
nőket vártunk. Higyje el, végtelen részvéttel 
hallgattam. Reménykedjék. Van egy hata­
lom mindenek felett, van a ki parancsol 
még a macharoknak is. Az igazságot el 
tehet nyomni, tehet sanyargatni.de megölni 
nem. El kell jönni az Ítélet idejének.... 
Talán nem sokára, talán későre, de 
eljön....

— Csak addig még éljen szegény ra­
gom nemzetem!

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENET.

F. J. Az ügy érdekében jobbnak látjuk 
nem foglalkozni tovább e tárgygyal.

Felelős szerkesztő
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ

NYILTTÉR
Jótékonyság. Az izr. nőegylet táncesté- 

lyóre jegyét a már közöltökén kivül még meg­
váltotta Hegedűs Sándor 20 k.-val. Továbbá szí­
vesek voltak adakozni az egyletnek: az Erdélyi 
Bank 50, a Mezögazd. Bank 40, a Koronab. 25, 
a Népbank 10 koronát. Mindezen szives ado­
mányokért hálás köszönetét mond az egy let 
elnöksége.

Táncziskola,.
Jámbor tánezmester iskolájában még egy 

uj tanfolyamot nyitott, melyre iratkozni még 
mindig lehet Sétatér-utcza 10. sz. alatt, — To­
vábbá, akik az uj zsentri-bostont, vagy privát- 
órán óhajtanak tanulni, — reggel 9 órától este 
7 óráig bármikor vehetnek órát. Egy magán óra 
2 forint.
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A Bánffy-Hunyadi Önsegély-Egylet mint Szövetkezet 1904. évi inárczius hó 
20-án d. e. 11 órakor Bánííy-Hunyadon, a Tigris-szálloda nagytermében tartja

V-dik évi rendes Közgyűlését,
melyre a tagokat tisztelettel meghívjuk.

1. Igazgatóság jelentése a lefolyt üzletévről és zárszámadások előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése és határozat a felmentvény megadása iránt.
3. A felügyelő-bizottsági tagok választása.
4. Esetleges indítványok előterjesztése és tárgyalása az alapszabályok 65. 

§-a értelmében.
Bánffy-Hunyad, 1904. február 15.

Az igazgatóság.

Napirend:

gyár: Nyerges-Újfalu (Esztergom m).  Telefon: 1292. gyár: Vöcklabruch (felső-yíusztria). 

ElternH-pala 
Azbeszt cement-pala (Hatschek Lajos szabad.) 
3071 Elpusztíthatatlan, könnyű, tetszetős, olcsó és tűzálló tető-feöö anyag, 3-12 

Eternit müvek Jíatschek fajos Juíapest, VI., yMrássy-ut 33. 
Elsőrangú referenciák ! • Jótállás! • évi gyártás 1500 kocsirakomány ! • Kérjen ismertetést!

TARTOZIK. Mérleg-számla 1903. deczember hó 31. KÖVETEL.

kor. fill. Teher

Készpénz 1903. deczember 31-én.......... 
Köles, kezességi kötvényekre 59554. K 
Kölcsönök részjegyekre .... 28433 K.
Jelzálog kölcsön.....................................
Váltó-tárcza ............................................
Felszerelések, leírás után.....................
Előlegek....................... ............................

4263

87987
36129
47775

350
100

I. Évtársulati törzsbetét......................
I. „ osztalék...........................

II. „ törzsbetét.......................
II. ,, osztalék..........................

III. „ törzsbetét .....................
III. „ osztalék...........................
Tartalék-alap............................................. 
Átmeneti tételek .....................................  
Átmeneti kamat .....................................  
Takarékbetét és tőkésített kamatok.... 
Nyereség .................................................

66013
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BoM zMnW Wifls !
Székelyudvarhely városában, hol rendkívül nagy 

a hivatalnoki kar, sok a kertel nem biró kereskedő, ipa­
ros : kik zöldség-szükségleteiket mind a piaczról 
szerezik be s zöldségtermeléssel alig foglalkozván valaki, 
Maros vásárhely messzi vidékéről hozzák a zöldséget, 
haszonbérbeadó s azonnal átvehető a város központján fekvő 

nagy kert "W® 
kitűnő fekete, mély hamus tartalmú, kiválóan alkalmas 
telek, mely az udvaron lévő kútból, fekvésénél fogva, 

- facsatornákon öntöztethető.
Van 3 szoba, konyha, két nagy és száraz pincze, 
külön földi pincze, zöldség elhelyezésére zárt és nyi- cc 
tott színek, azok tisztítására nagyon alkalmas ! o

Bővebb felvilágosítással, leiró képes ajánlattal,

Nagysolymosi KONCZ ÁR ALIN
I gyógysz. és nagybirt. szolgál Székely-Uóvarhelyt. |

Kellemes séta után a legjobb üdülőhely!

Nyereség és veszteség számla. KÖVETEL.

kor. fill. Nyereség kor. fill.

8390
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Különféle dij számlán 
Kamat számlán

8390 89

Dóczy Endre s. k. 
alelnök.

Schweiger Nándor 3. k 
pénztárnok.

59
30

Kiadó lakások

Bánffy-Hunyad, 1904. január hő 1-én.

Politzer Lajos s. k. 
könyvelő.

Deák Márton s. k. 
elnök.

Honvéd-utca 62. sz. alatt
a honvédlaktanya és igazságügyi-palota köze­
lében 3 és 4 szobás külön pártéi, a szükséges 
mellékhelyiségekkel, esetleg istálló, kocsi­
szín és szép kerthelyiséggel együtt kiadó !

Továbbá kiadó, esetleg eladó Szamosfal- 
ván 2 szoba, konyha verandával és egy 60 
drb. marhára teljesen berendezett kőistálló gaz­
dasági udvarral. — Értekezhetni lehet: — 3986 2-3

ZATTLER JÓZSEF tulajdonossal 
Szentegyház-utcza 20. és Kersszt-utcza 7. sz a.

Albrecht Lajos s. k.
Klein Dávid s. k. Löb Áron s. k.

Az igazgatóság:
Dr. Borsát Áron s. k.

Pjeijer Zsigmond a. k.
Ijj. Mátyás Ferencz s. k.

Bethlewdi István s. k.

Szikszay Ferencz s. k.

Kertész
Nagy Ferencz s. k.

Vetsz Izsák s. k.

Samu s. k.
Nass József s. k.

Nagy Miklós s. k. 
f. b. elnök.

Megvizsgáltatott és az üzleti könyvekkel összhangzónak találtatott.

A felügyelő bizottság :
Berger Adói/ s. k.

Róthschild Ignátz s. k.
Csorna Sándor s.' k.

Tóth István s. k.
Hersch fakab s. k.

3103 1-1

Páskuj Márton s. k,

a „Monostori Sörcsarnok" 
a hol minőig friss csapolásu, kitűnő minőségű, 
s 4? fokos, 3 hónapos és minőén « 
s fővárosi sörrel versenyképes d

Czdl-sör kap-1 
iható!

Tiszta és jó ételek.
Kiváló tisztelettel Papp JáHOS, vendéglős.

—Az =

Erflólyí Keresi fis BIM
Részvény -Társaság

1904. márc. 6-án d. e 10 órakor
Maros-Vásárhelyt, a gróf Teleki-féle 
könyvtár épületben levő helyiségben tartandó

Œ BlfS WW»
részvényeseit tisztelettel hívja meg.

A közgyűlés tárgysorozata:

1. Az Igazgatóság jelentése az 1903. évi 
üzletévról; a zárszámadás előterjesztése és a 
nyereség felosztására vonatkozó igazgatósági 
indítvány.

2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. Határozathozatal a tiszta nyereség hová- 

íorditása tárgyában.
4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság 

felmentvényének megadása.
5. 3 igazgatósági tagnak 3 évre, 2 felü­

gyelő-bizottsági tagnak 3 évre való meg­
választása.

6. Indítvány:
a) A társaság alaptőkéjének az 1875. évi 

XXXVII. t.-cz. 209. §-a értelmében leszállítása, 
s ezzel kapcsolatban 1895. márczius 24-én 
kelt alapszabályok 5. §. jelzett a forgalomban 
levő 80 forintos (160 koronás) ideiglenes elis- 
mervények bevonása, s részvényenként 40 
korona befizetése ellenében 200 koronás tel­
jesen befizetett részvények kibocsátása tár­
gyában.

b) Az alapszabályoknak az alaptőke le­
szállítás és 200 koronás teljesen befizetett 
részvények kibocsátása elhatározása következ­
tében szükséges módosítása iránt.

c) Az alapszabályok némely más §-ainak 
módosítása tárgyában.

Megjegyzés: A közgyűlésen résztvenni kí­
vánó részvényesek által 3 nappal a közgyű­
lés előtt, tehát legkésőbb folyó évi márczius 3-án 
Déli 12 Óráig a rendes hivatalos órák alatt rész­
vényeik letétbe helyezendők.

fa Éröélyi Keresk. és hitelbank r.-t.
igazgatósága. 3104 1-1

Eladó, esetleg haszonbérbeadó
téglagyár.

Kolozsvár szab. kir. város közvetlen kö­
zelében, országút mellett, a Nádaspatak men­
tén fekvő mintegy 15 hold területű End- 
strasser Benedek-féle téglagyártelep, mely 

tégla- és cserép-gyártás 
czéljára szükséges kitűnő minőségű föld- és 
porond- anyagot tartalmaz, teljes felsze­
reléssel együtt azonnal haszonbérbe ve­
hető, esetleg eladó.

Felvilágosítást ad: Dr. Mihály József 
ügyvéd, Endstrasser Benedek hagya­
tékának gondnoka, Kolozsvár, Egye- 
tem-uteza 4 szám. 31091-1

Szám: 166—1904.
vhtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Kolozsvári városi 
kir. járásbiróságnak 1903. évi Sp. II. 1033/3. számú végzése 
következtében dr. Albert Sándor ügyvéd által képviselt Erdély- 
részi szállító vállalat tulajdonosa, Fisch Adolf javára Krausz 
Jakab és társa ellen 588 korona 75 fillér s jár. erejéig 1904. évi 
január hó 28-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján felül­
foglalt és 1831 kor. 80 fillérre becsült következő ingóságok, úgy­
mint : különféle vízvezetéki felszerelési tárgyak, fürdőszoba 
berendezés, vaskemenezék nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a fentirt kir. járásbíróság 1904. évi VII 
158/2. számú végzése folytán 588 korona 75 fillér tőkekövetelés, 
ennek 1903. évi deczember hó 22-ik napjától járó 5°/0 kamatai, 
1/3°/o váltódij és eddig összesen 68 kor. 60 fillérben biróilag már 
megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, Vasút utczában 6 sz. 
alatt leendő eszközlésére 1904. évi inárczius hó 1-ső nap­
jának d. e. ‘/slO órája határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a 
legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és 
felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120 §-a értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904. évi február hó 12. napján.

Pap Jenő,
kir. bírósági végrehajtó.

Vetési czélra termelt és kezelt 98% 
csiraképességgel biró — klimatikus viszo­
nyaink között bötermőnek bizonyult — 

ytanna árpa j dupla zab 
50 kilónként 6 kor. 80 fill. | 50 kilónként 5 kor. 50 fill, g 
kapható készpénzfizetés vagy utánvéttel 2 
íászló íászló és gyula gazdaságából jlagy-űklóöonJ

HOGY EGÉSZSÉGÜNKET ÓVJUK. IGYUNK

i. 50

i. 30
2. 40
3- 5°

1. 15
2. 25
3- 35

1. Kis összeállítás 15 drb.
drb.

N

5 kor.
10 kor.

03

2. Nagy összeállítás 30 
a) Borfajok :

Amerikai ripária portálig alanyon 
oltott gyökeres, fás és zöld olt­
ványok ára tavaszi szállításra : 

Ezer drb..... 200 k.
Száz drb........  22 k.
Tiz drb...........  2 k. 50 f.

A kisbirtokosok által 
sajátkezüleg, a legnagyobb gonddal, angolnyelves és rafiás 
eljárással készített, kitűnő minőségű, vagyonilag szavatolt 
fajtiszta, I-sőrendü, miniszteri szokványrendeletnek minden 

tekintetben megfelelő

sző Iö I u gasna k is kiválóan alkalmas
csemege és borfaju szőlőoltások a tapasztalatok 
során fajtisztának, a legjobbaknak és legmegbiz- 
hatóbbaknak bizonyultak ! — Minden nagyhangon 
hirdető, gyárilag füllesztett, reclamirozott, elóhajtásos oltást 
messze felülmúlnak! — Chasselas, muskotály és más leg­

kiválóbb csemegefajokból összeválogatott

I-sőrendii lugas-gyűjtemény ára:
(melyeknek megeredéseért és jóságáért felelősség vállalatik)

b) Csemegefajok : 
Árak tavaszi szállításra 

értendők:
Ezer drb.......  220—240 k, 
Száz drb  25- 30 k. 
Tiz drb.......... 3- 5 k.

RE PÁTI
BAI-HORI-FORRÁS 

ÉGVÉNYES
OYÖOV-SAVANYÚVIZET
M.ldr. Belügymlalaiteri rendelőt

Hazai szőlőfajok! Filloxeraineiites!
3002 38—* Szölőkirály. (Delawáre.)
A kötött talajon egyedül használható olyan rend­
kívül korai direettermö, melynek 25—26%-os 
ezukor és szokatlanul nagy szesztartalma bora 
igen jó, hasonló a szomorodni málláshoz és a 
madérához. Silányabb kerti vagy homoki borok 
feljavítására. Gyengébb évbeli termések házasi- 
tására nem lehet eléggé ajánlani. A delawáre 
franczia szigetről 17 évvel ezelőtt közvetlenül az 
érmellékre portált ezen perenosporának ellent- 
álló szőlöfaj termi manapság hazánkban a legjobb 
és legerősebb bort s méltán nevezhetjük a borok 
királyának. A jövő szőlöszet kincse. Min­
denütt megterem, úgy a homokon, mint a kötött 
agyagos, meszes, köves, palás és nyirkos talajok­
ban. Ezen beoltás nélkül termő, biztosan jól meg- 
forradott, rendkívül (tartós szívós zöldhajtása 1—20 
hideget is kibíró) korán érő esemegefaj, felhozott 
előnyeinél fogva megérdemli hogy kertjeinkben, 
barázdákon, kerítések és házaink fala mellett s 
minden egyébre nem használható helyeken mint 

szőlő-lugas tenyésztessék !
100 darabból álló lugas-gyűjtemény csomagolva 

és postán feladva csak 10 korona.

Borkirály! J/îintabor 2 korona. (Delaware!) 
Ripária portális telepek i ® Nagïmennwû ripária eladás! 
Tisztán kezelt valódi érmelléki fajborok! 
Palaczkokban, úgy mint hordókban, kicsinyben és nagyban 
a legjutányosabban beszerezhető s kívánatra válaszbélyeg 
ellenében bővebb felvilágosítást, vagy 1 korona utánvétel 

mellett mintabort küldi
Érmelléki Szőlészeti és Borászati Szakközlöny

mint Országos Hirdetési Kalauz
SZÉKELYHID (BIHARMEGYE).

A Nagyszebeni —77=

Földhitelintézet
törlesztéses jelzálog-kölcsönöket ab:

2000 koronától kezdő ossz 
csönök készpénzben fizettek’ 
4% és 5% kamatláb éí 
lett a tőketörlesztéssel együtt 
visszafizetendők a kővetkező , 
pedig minden 1000 korona t

A)
i. io évi törlesztésre félévenként .
2. 20 évi ,, „
3- 30 évi ., „

<ben, mely koí- 
ki és 4 4’/2. 
szel esi dij mel- 
\i részlegedben 
leiek ai.nt, még 
irán fizetendő :

K. 65.04 f.
K. 41 .75 f.
K. 34.79 f.

Legkisebb kölcsön 2000 korona, kivételesen 
1000 koronától fogva is.

B) 
évi törlesztésre félévenként .............. 
évi „ „ ..............
évi „ ,. ............
Legkisebb kölcsön 5000 korona.

C) 
évi törlesztésre félévenként  
‘A évi „ „ ............
évi ,, „ ............
Legkisebb kölcsön 10.000 korona.

D) 
évi törlesztésre félévenként ..............

Legkisebb kölcsön 30.000 korona.

«860 30—*
K. 48.52 f.
K. 36 57
K. 32.05

K 32.92
K. 29 69

f. 
f.

f 
f

K 28 22 f.

K. 26.U f.

Az ötven évi kölcsönök csak földbirtokokra adat­
nak, a többiek nagyobb vidéki városokban házakra is 
megelőző helyszíni szemle után.

Kölcsön folyamodványok az alulírotthoz benyújt­
hatók, ki minden bővebb felvilágosítást is készséggel ad.

Eröélyi erdő-faanyag- és bánya-ügynökség, 
gombos Benő Kolozsvár. Malom-utca 16. sz.

Első kézből; a gyárban vásárol Ón olcsón és legjobban. 

Első magyar hangszergyár 
villamos erőre bérén ez ve

STOWASSER J.
2719 16—19

cs. és kir. udvari hangszer­
gyáros, hadsereg-szállító, 
a Kákóezi javított Táro­
gató egyedüli feltalálója 

Budapest, II., Lánchid-u. 5 
Ajánlja a saját gyárában készült 

összes réz-, fa-, fúvó- és 
vonós-hangszereket. Hege­
dűk, gordonkák, bőgők, fu­
volák, klarinétok, trombi­
ták és czimbalmok.
TárortsIÁ ára 30 frttó1 <60 JdlOgâTO kor.) feljebb, is­
kola hozzá ingyen.

Zenekarok relése olcsó 
árban, előnyös fizetési fel­
tételek mellett.

Jürmonikák tatlan erős 
hangokkkal.

javítások
szakszerűen eszközöltetnek, vo­
nós hangszerek a legújabb 
találmánya hangfokozó gerendá­
val, melyért garantiát vállalok. 
Árjegyzék minden. hang­
szerről külön-külön ké­
rendő, mely bérmentve 
noM megküldetik, easna

Lebovits Izidor
Kolozsvár 

Wesselényi Jíí.-utcza 20. 
Ajánlja újonnan

berendezett és a 
legnagyobb kivánal­
maknak megfelelő 

férfi-öivatáru 
= üzletét. -----

Legnagyobb 
választék :

Kalap, 
3ng, 2862 30/5.

Kyakkenöő, 
Kesztyű, 
Esőernyő 

és minden <

;o

e
szakmába vágó 
czikkekben.

I

Nyomatott: Gombos Ferencz Lyceum-könyvnyomdájában, Kolozsvárt.
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